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Jak jsme uvedli výše (v kap. 1), hodnocení vzdělávacích výsledků představuje nejrozsáhlejší součást pedagogické evaluace. Je tomu tak proto, že - z hlediska historického vývoje pedago​gického výzkumu - první pokusy o soustavné a exaktní hodnocení pedagogických jevů byly spjaty s hodnocením vzdělávacích výsledků žáků a škol.

Za průkopníky evaluace vzdělávacích výsledků možno považovat dva americké pedagogy 19. století: Henri Barnard (1811-1900) a Horace Mann (1796-1859). Oba se nezávisle na sobě snažili realizovat myšlenku, že

"pracovníci řízení školství mohou provádět užitečná rozhodnutí pouze tehdy, mají-li k dis​pozici soubor spolehlivých informaci vystihujících stav vzdělávání ve školách" (cit. podle Enycyclopedia of Educational Research, 1992, s.384).

H. Mann ve státě Massachusetts (USA) se přičinil o to, že již v r. 1837 se na základě škol​ského zákona vytvořil výbor odborníků, který se staral o sběr dat týkajících se vzdělávacích výsledků škol. Od té doby má stát Massachusetts (a později i další státy) každoročně publikovaná podrobná data o výsledcích všech svých primárních a sekundárních škol. H. Bar​nard ve státě Connecticut (USA) založil r. 1855 časopis American Journal of Education (vy​chází doposud), ve kterém začaly být publikovány zprávy o vzdělávacích výsledcích v americ​kých školách.

Zajímavý je vývoj evaluačních procedur při hodnocení vzdělávacích výsledků. Thorndike a Hagen (1967) uvádějí, že zhruba do poloviny 19. století se veškeré hodnocení vzdělávacích výsledků v USA provádělo na základě ústních zkoušek. Učitelé nebo examinátoři kladli otázky a žáci na ně odpovídali. Bylo s tím spojeno mnoho subjektivního hodnocení a nebyla tím také vytvářena možnost pro srovnávání škol aj. Proto se v 2. polovině 19. století prosadilo písemné hodnocení, tj. prostřednictvím esejů. Skupinám žáků byly předkládány stejné otázky a poskytován stejný čas na jejich zodpovězení. Avšak i při tomto způsobu evaluace se projevoval subjektivismus při skórování písemných odpovědí. V důsledku toho se od počátku
 

20. století postupně prosazovaly standardy hodnocení písemných odpovědí, tj. jednotné ukazatele výkonu vztahující se k určité věkové skupině nebo ročníku školy. Vyvinulo se testování vzdělávacích výsledků.

Americké evaluační techniky byly přenášeny do evropských zemí (včetně Českého království před rokem 1918). Ovšem je třeba zdůraznit, že evropské země (Německo, Anglie, Francie a další) přispívaly k rozvoji pedagogické evaluace vzdělávacích výsled​ků i vlastním výzkumem. Např. když byla zřízena r. 1799 první katedra pedagogiky na univerzitě v Halle (patrně první svého druhu nejen v Německu, ale ve světě vůbec), vedl ji Ernst Christian Trapp (1745-1818), který zaváděl empirické postupy při hodnocení vzdělávacích výsledků. Také v Anglii docházelo k pokusům o měření vzdělávacích výsledků již od poloviny 19. století. Mezi průkopníky evaluace bývá uváděn George Fisher, jenž v roce 1864 vydal tzv. scale - book, tj. soubor písemných testů s hodnotícími stupnicemi pro evaluaci výsledků školního vzdělávání.

Během 20. století se ve vývoji evaluace vzdělávacích výsledků prosazovala značná diferenciace a specializace:

. Na jedné straně se postupně rozvíjelo konstruování testů a jiných evaluačních nástrojů pro jednotlivé vyučovací předměty (nebo skupiny předmětů). Takto se rozvinuly testy pro matematiku a zvláště pro cizí jazyky (language tesfing), které dnes představují samy o sobě rozsáhlé a metodologicky hluboce propracované oblasti (o historii vývoje jazykových testů viz v knížce Bubeníkové a kol., 1975).

. Na druhé straně se evaluace vzdělávacích výsledků postupně rozšiřovala teritoriálně: Zpočátku šlo jen o hodnocení a srovnávání výsledků jednotlivých tříd a škol, později (po 2. svět. válce) již o hodnocení na národní úrovni a v současných letech se prová​dějí mezinárodní evaluace vzdělávacích výsledků zahrnující i země různých kontinentů.

Příloha č.4

Nejprve objasníme evaluační procedury vztahující se k typům škol či skupinám žáků -   - část 8.1 .

V dalších částech se budeme zabývat evaluacemi vzdělávacích výsledků na národní úrovni, a to jednak v zemích západní Evropy a v USA - část 8.2, jednak na mezinárod​ní úrovni (komparace vzdělávacích výsledků různých zemí) - část 8.3.

Vzhledem k této faktické rozrůzněnosti a obrovské šíři evaluace vzdělávacích výsledků musíme náš další výklad rozčlenit následujícím způsobem:

